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    MINITAB 16 دروس محاسبات آماري و روشهاي آماري با نرم افزار

 استاد درس: دكتر حسيني- دكتر كريمي

% 95با استفاده از دادههاي زير براي ميانگين و واريانس واقعي جامعه فاصله اطمينان   :   (بررسي يك جامعه)1مثال 

 بسازيد
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 انجام دهيد. 05/0را در سطح  

 

 

  زير شويد.   ابتدا داداهها را در ستون اول صفحه دادهها وارد مي كنيد و وارد مسير
Stat>Basic Statistics>1-sample t… 
 

 

 صفحه داده ها
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: اگر انحراف معيار معلوم نباشد و نمونه بزرگ باشد مي دانيم طبق قضيه حد مركزي از توزيع نرمال استفاده ميشود اما 1نكته

چون  در مورد نمونههاي بزرگ فاصله اطمينان به دست آمده از توزيع نرمال استاندارد با تي استودنت تفاو ت محسوسي ندارد 

 نرم افزار آزمون تي تست را براي هر دو حالت در نظر ميگيرد.

 : اگر انحراف معيار جامعه معلوم باشد از مسير  زير استفاده مي شود.2نكته 

Stat>Basic Statistics>1-sample Z… 
 
 

 

 

 

 

 ستون اول را انتخاب و وارد پنجره كنيد 

اگر به جاي داده  آماره ها به طور خلاصه 

   summarized dataداده شده باشد از اين  

را انتخاب و آمارهها را وارد مي كنيد. شامل 

حجم نمونه، ميانگين نمونه و انحراف معيار 

 نمونه 

 را  perform hypothesisبراي آزمون فرض 

  را وارد كنيد0µ  انتخاب و مقدار 

 را Optionبراي بدست آوردن فاصله اطمينان 

 انتخاب و اطلاعات را وارد مي كنيد
اگر علاقه مند به رسم نمودار خاصي مثل هيستوگرام 

 را انتخاب كنيد. Graphsمي باشيد گزينه 
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  را انتخاب، خروجي شما به صورت زير مي باشد:okدر نهايت گزينه 

 

: اگر حجم نمونه  كم باشد مشابه رويه بالا عمل كنيد فقط ابتدا بايد نرمال بودن جامعه را بررسي كنيد.  مسير زير را اجرا 3نكته

 بود  فرض نرمال 05/0 رسم شده مشابه زير بود يعني نقاط حول خط بودند يا مقدار احتمال بيشتر از  pp-plotكنيد اگر نمودار 

 بودن پذيرفته مي شود.

Stat>Basic Statistics> Normality Test… 
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براي آزمون  
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 وارد مسير زير شويد.

Stat>Basic Statistics> 1 Variance… 

 

 

هدف آزمون واريانس يا 

 انحراف معيار  است 

 مقدار مورد نظر براي آزمون 

 ستون داده مورد نظر را انتخاب كنيد 

فرض مقابل  يكطرفه يا 

 دو طرفه  
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 نفر به يك 546 از يك استان انتخاب و تعداد 1000 نمونه اي به حجم  :  ( بررسي پارامتر نسبت يك جامعه )2مثال 

0% براي نسبت واقعي جامعه و آزمون  95نماينده خاص مورد بررسي  راي داده اند فاصله اطمينان 
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 انجام دهيد. 05/0درسطح 

       Stat>Basic Statistics> 1 Proportionابتدا در مسير زير را وارد شويد                   

 
 

 

چون داده نداريم آماره ها 

 را وارد كنيد 

 آزمون مقابل يكطرفه و بزرگتري 

 خروجي 

مقدار مورد نظر  آزمون 
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% را بدست آوريد و آزمون زير را 95 مبراي تفاوت ميانگين دو جامعه زير فاصله اطمينان   (بررسي دو جامعه) :3مثال 

) 18،1،12،20،21،33،38،40،44،48: 2 جامعه7،15،25،12،6،15،10،25،7،3: 1 انجام دهيد  (جامعه 05/0در سطح 
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چون حجم نمونه ها كم است ابتدا  نرمال بودن دو جامعه را بررسي مي كنيد سپس فرض برابري واريانسها بررسي مي شود. 

 

فرض نرمال بودن جوامع پذيرفته مي شود. 

براي بررسي فرض برابري واريانسها وارد مسير زير شويد: 

Stat>Basic Statistics> 2 Variances       

 

 

 

 

 داده ها
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چون داده ها در دو ستون وارد شده اند عبارت 

samples in different columns را انتخاب كنيد  

 ضريب اطمينان را مشخص كنيد

فرضيه را مشخص كنيد 

(برابري واريانسها) يا نسبت 

 واريانسها برابر يك عدد خاص

 فرض مقابل را مشخص كنيد

خروجي شامل فاصله اطمينان و 

 نتايج آزمون



 

8 
 

چون فرض برابري واريانسها رد شده است پس فاصله اطمينان وآزمون تفاوت ميانگينها با فرض نابرابري واريانسها انجام    

شويد.  …Stat>Basic Statistics> 2-Sample t    مي شود. وارد مسير 

 

 

 

خروجي شامل فاصله اطمينان و نتايج 

 آزمون (فرض صفر رد مي شود)

چون فرض برابري واريانسها 

 رد شد علامت نزنيد

 فرض مقابل را مشخص كنيد (دو طرفه يا يكطرفه)

فرضيه را مشخص كنيد 

تفاوت ميانگينها برابرر 

 صفر يا يك عدد خاص
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 نفر و نمونه اي به 546  انتخاب و تعداد 1 از استان 1000نمونه اي به حجم  : (بررسي نسبتهاي دو جامعه) 4مثال 

% براي دو 95 نفر به يك نماينده خاص  مورد بررسي راي داده اند فاصله اطمينان 475  انتخاب و تعداد 2 از استان 1000حجم  

0نسبت واقعي جامعه و آزمون   1 2

1 1 2
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 انجام دهيد. 05/0 را درسطح 

Stat>Basic Statistics> 2 Proportion… 

 
 

 

چون داده نداريم خلاصه 

 اطلاعات  را وارد كنيد 

 آزمون مقابل دو طرفه 

خروجي  شامل فاصله اطمينان 

و آزمون برابري نسبتها (فرض 

 صفر رد مي شود)

مقدار مورد نظر  آزمون 
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 براي داده هاي زير آزمون برابري ميانگينها  : (بررسي ميانگين چند جامعه، طرح كاملا تصادفي شده)5مثال 

0    انجام دهيد.05/0را در سطح  1 2 3 4
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تيمار پاسخ ها 
 1تيمار  10 15 8 12 15- - 
 2تيمار 14 18 21 15- - - 
 3تيمار 17 16 14 15 17 15 18
 4تيمار 12 15 17 15 16 15- 

 

براي انجام آناليز واريانس وارد مسير زير شويد:  -

Stat> ANOVA > One-Way…      

 
 

 

 نحوه ورود دادهها
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خروجي شامل جدول آناليز واريانس و فواصل اطمينان براي هر تيمار. (فرض برابري ميانگينها پذيرفته نميشود) 
 
One-way ANOVA: yij versus Timar  
 
Source  DF      SS     MS     F      P 
Timar    3   68.00  22.67  4.34  0.018 
Error   18   94.00   5.22 
Total   21  162.00 
 
S = 2.285   R-Sq = 41.98%   R-Sq(adj) = 32.30% 
 
 
                         Individual 95% CIs For Mean Based on Pooled StDev 
Level  N    Mean  StDev    -+---------+---------+---------+-------- 
1      5  12.000  3.082    (--------*--------) 
2      4  17.000  3.162                       (---------*---------) 
3      7  16.000  1.414                      (------*------) 
4      6  15.000  1.673                 (-------*-------) 
                           -+---------+---------+---------+-------- 
                         10.0      12.5      15.0      17.5 
 
Pooled StDev = 2.285 

 

 

 

 پاسخ را انتخاب كنيد

 تيمار را انتخاب كنيد

 خروجي
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 براي دادههاي جدول زير برآورد  خط رگرسيون را  بيابيد.  : (رگرسيون خطي ساده)6مثال 

3.5 3.25 3 2.75 2.5 2.25 2 1.75 1.5 1.25 1 0.75 0.5 x 
21 20 18 20 17 18 16 12 14 12 12 8 10 y 

 

براي انجام رگرسيون خطي ساده وارد مسير زير شويد:  -

Stat> Regression > Regression…      
 

 

 

 

 

 

 نحوه ورود داده ها
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The regression equation is 
y = 7.05 + 4.09 x 
Predictor    Coef  SE Coef      T      P 
Constant   7.0549   0.8876   7.95  0.000 
x          4.0879   0.4020  10.17  0.000 
S = 1.35579   R-Sq = 90.4%   R-Sq(adj) = 89.5% 
Analysis of Variance 
Source          DF      SS      MS       F      P 
Regression       1  190.09  190.09  103.41  0.000 
Residual Error  11   20.22    1.84 
Total           12  210.31 
 
 

متغير پاسخ وابسته را در 

 اين قسمت وارد كنيد

 متغير مستقل 

اين  براي بررسي فرضيات اساسي رگرسيون رسم

را انتخاب  …Graphsنمودار ها مفيد مي باشد. گزينه 

 را انتخاب كنيد.  Four in oneكنيد و 

از اين نمودارها براي بررسي فرض نرمال بودن خطاهاو 

ثابت بودن واريانس خطاها استفاده مي شود. 
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براي رسم نمودار پراكنش دادهها به مسير زير را وارد شويد   -
Graph> Scatterplot… 

 
 
 
 

 

  ok و   with Regressionبا انتخاب گزينه 

نمودار پراكنش رسم مي شود. 
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دادههاي زير مربوط به مقاومت برحسب اهم و زمان شكست برحسب دقيقه ترانزيستورها با : (ضريب همبستگي) 7مثال 

 ضريب همبستگي را محاسبه و فرض صفر بودن ضريب همبستگي را بررسي كنيد.  بار اضافي مي باشد 

مقاومت  43 29 44 33 33 47 34 31 48 34 46 37
زمان شكست  32 20 45 35 22 46 28 26 37 33 47 30

 شويد. …stat>BasicStatistics>Correlationوارد مسير 
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با استفاده از جدول فراواني زير مستقل بودن مصرف سيگار و عصبي بودن را در سطح : (آزمون نكوئي برازش) 8مثال 

 بيازماييد. 05/0

وضعيت سيگاري غيرسيگاري 

عصبي  21 36

غيرعصبي  48 25

 

 براي بررسي فرض استقلال مسير زير را وارد شويد -

Stat>Tables>Cross Tabulation and Chi-Square… 

 
 
 
 
 

 نحوه ورود داده ها
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Rows: B   Columns: A 
 
        1   2  All 
 
1      21  36   57 
2      48  25   73 
All    69  61  130 
 
Cell Contents:      Count 
 
 
Pearson Chi-Square = 10.742, DF = 1, P-Value = 0.001 
Likelihood Ratio Chi-Square = 10.873, DF = 1, P-Value = 0.001 
 
 

 

 

 

 

خروجي : فرض استقلال رد مي شود 

نحوه ورود اطلاعات 



 

18 
 

 بار مي اندازيم ومشاهدات به صورت زير بدست آمده است در سطح 120يك تاس را : (آزمون نكوئي برازش) 9مثال 

0 سالم بودن تاس را بيازماييد يعني 05/0 1 2 3 4 5 6

1

:
:                                 i j

H p p p p p p
H p p

= = = = =
 ≠ 

شماره تاس  1 2 3 4 5 6

24 18 21 16 23 18 Oi 

 براي انجام آزمون نكوئي برازش وارد مسير زير شويد -

Stat>Tables> Chi-Square Goodness-of-Fit Test (one Variable) 

 

 

 

 

 

 نحوه ورود داده ها
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خروجي: فرض سالم بودن تاس پذيرفته ميشود 

 
                          Test            Contribution 
Category  Observed  Proportion  Expected     to Chi-Sq 
1               18    0.166667        20          0.20 
2               23    0.166667        20          0.45 
3               16    0.166667        20          0.80 
4               21    0.166667        20          0.05 
5               18    0.166667        20          0.20 
6               24    0.166667        20          0.80 
 
 
  N  DF  Chi-Sq  P-Value 
120   5     2.5    0.776 
 

 

 

 

 

 

گزينه آزمون برابري 

احتمالها انتخاب شود 

نحوه ورود اطلاعات 
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 صفحه يك كتاب را شمرده ايم و مشاهدات 100تعداد غلطهاي چاپي در   : (آزمون نكويي برازش پواسون)10مثال 

 بر دادهها برازنده است. 05/0در جدول زير خلاصه شدهاند آيا توزيع پواسون در سطح معني داري 

تعداد غلطها  0 1 2 3 4 5 6

1 2 0 2 19 40 36 oi 

0

1

: ( )
:  is   ( )

H X Poiss
H X not Poiss

λ
λ







 

 
 براي انجام آزمون نكوئي برازش پواسون وارد مسير زير شويد. -

Stat>Basic Statistics> Goodness-of-Fit Test for Poisson… 
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 پذيرفته مي شود. 05/0خروجي: فرض صفر در سطح معني داري 

 
 
Goodness-of-Fit Test for Poisson Distribution  
 
Data column: x 
Frequency column: oi 
 
Poisson mean for x = 1 
 
                   Poisson            Contribution 
x    Observed  Probability  Expected     to Chi-Sq 
0          36     0.367879   36.7879       0.01688 
1          40     0.367879   36.7879       0.28045 
2          19     0.183940   18.3940       0.01997 
>=3         5     0.080301    8.0301       1.14341 
 
 
  N  N*  DF   Chi-Sq  P-Value 
100   0   2  1.46071    0.482 
 

 

 

نحوه ورود اطلاعات 

خروجي 
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براي اندازه گيري تبليغات ضد چاقي دانشگاهي پنج تن از كارمندان را انتخاب و : (مقايسات زوجي) 11مثال 

% براي 95وزن آنها را قبل و بعد از تبليغات اندازه گيري نمود و دادهها به شرح زير به دست آمد فاصله اطمينان 

0تغيير وزن بسازيد و آزمون 

1

: 0
: 0 

H
H

δ
δ
=

 ≠ 
را انجام دهيد. 

قبل از تبليغات  84 97 78 91 85

بعد از تبليغات  80 98 75 90 82

 

 براي انجام مقايسات زوجي وارد مسير زير شويد. -

Stat>Basic Statistics > Paired t… 

 

 

 
 نحوه ورود داده ها
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خروجي: فرض صفر پذيرفته مي شود، يعني تبليغات تاثيري بر كاهش وزن كارمندان نداشته است. 

Paired T for Befor - After 
 
            N   Mean  StDev  SE Mean 
Befor       5  87.00   7.25     3.24 
After       5  85.00   9.06     4.05 
Difference  5  2.000  2.000    0.894 
 
 
95% CI for mean difference: (-0.483, 4.483) 
T-Test of mean difference = 0 (vs not = 0): T-Value = 2.24  P-Value = 0.089 
 

 

 نحوه ورود اطلاعات

 فاصله اطمينان زوجي (صفر را در بر دارد)


